



1日一大早,济宁交警部门在早高峰前,组织民警上路清扫积雪,疏导交通。本报记者 黄广华 通讯员 刘存东 摄



1日上午,国道105线任城收费站的工作人员正在收费站口清扫积雪。本报记者 张晓科 本报通讯员 赵相伟 摄

○记者手记○

**大雪过后,
考量城市文明
和市民素质**

雪景虽美,但美景过后给城市带来的麻烦也着实不小。上冻的路面,泥泞的街道,让上下班的市民倍感烦恼。

环卫工人连夜融雪,保证主干道交通畅通,市民一早醒来走上街头,无不为这些最可爱的人而感到钦佩。社区居民为了大家庭自发组织除雪,也让生活在一个大家庭里的人感觉到发自内心的温暖……这些温馨的片段交织成了一幅幅和谐的画面。

然而,在城区一些街道两侧的人行道上,被踩实的或是已经上冻的路面,零星滑倒的路人,似乎破坏了这一和谐的画面。古有句话叫“各扫门前雪”,或许从字面上理解是各尽其职的意思,但是,在如今的社会,仅仅是最底线的道德准则也似乎被摒弃了。沿街的很多商家宁可守着这些残留的积雪,也不肯出手清扫,往日“门前三包”的传统也被忘得一干二净。

扫雪是件小事,但是从中则能折射出一个城市文明程度和市民素质,希望广大市民和商家能够重拾“门前三包”的传统,这样使自己受益,也为一座城市的整洁和便利尽一点微薄之力,这样,我们的城市才能更加美好,更加阳光。

本报记者 马辉

清扫积雪有人勤快有人懒

本报记者 马辉 李蕊 范少伟 本报见习记者 韩玉贤

“

2月28日下午起,一场大雪飘落到济宁,美丽的雪景给人以惊喜和遐想。然而,3月1日一大早,在济宁城区的大街小巷,到处的积雪也给人们的出行带来了不小的麻烦,为了保证主干道的畅通,当日晚上,50余名环卫工人连夜上街融雪。

大雪过后,市民对除雪是个什么态度呢?当日上午,记者走访发现,在一些社区里,不少热心居民自发组织起来清除小区内的积雪,在一些道路两旁,不少沿街的商家则“按兵不动”,对自家门前人行道上的积雪无动于衷。

环卫>> 50余名环卫工人连夜融雪

2月28日晚上8点左右,在济宁城区,鹅毛大雪飘然落在街头,正当不少市民在兴奋地踏雪时,为了及时清除积雪,使各条道路畅通无阻,50余名环卫工人已经上路融雪了。

在城区的共青团路上,路面上已厚厚的一层积雪,正在参与

融雪的环卫处工作人员告诉记者,如果不及时融雪,第二天路面肯定会上冻,给行人和车辆带来极大不便。

当日晚上,环卫部门在第一时间掌握道路积雪情况后,立即组织市中区、任城区、高新区、北湖区分管环卫工作的干部职工及时展开

除雪工作,并为各区及时提供了融雪剂。同时在各区环卫部门及抽调了经验丰富的工作人员,组织了一支50余人的“融雪突击队”。出动8部洒水车,装载融雪剂,连夜对城区共青团路、红星路、太白楼路等十二条城市主干道进行了全面融雪。此外,对城区

重要场所、公共场所也采取了除雪措施,最大限度地降低大雪给城市的生产生活所带来的不利影响。

截至3月1日早晨6时,共洒水25台次,使用融雪剂25吨,融雪用水125吨,保障了降雪期间市民和机动车出行安全。

社区>> “老年团”、“接力扫”挺感人

一场大雪过后,小区路面上积满了雪。1日清晨,记者来到几个小区,热心居民有的拿着簸箕、铲子和扫帚,组成老年扫雪队,有的拿着铁锹打扫积雪,上演了一场扫雪接力的感人一幕。

1日早晨7点左右,河西小区的街道上5位六七十岁的老人,

拿着簸箕、铲子和扫帚,沿着行人密集区域分了三组清扫人行道上的积雪。他们的扫雪行动从早晨6点多钟就开始了,忙活了两个多小时还没打扫完。“小区里的年轻人都上班,来不及清理这些积雪,路面都结冰了,很滑,趁他们上班前打扫完。”正在铲雪的许阿姨告

诉记者。虽然天很冷,但他们脸上不断有汗水渗出。

8点左右,梦圆小区的陈大爷到金城菜市场买菜,路过十字路口时发现一些菜商把清理完的积雪都积聚在路面一角,导致路面很深的积水,给行人带来不便。随后,他喊来自己的老朋友,带上扫

帚和铁锹,开始把这里积雪给清到一侧。

吉祥社区7号楼前四个居民轮流打扫楼前积雪,仅有的一一个铁锹像一个接力棒,大家争着铲雪。“我把棉袄脱了,还是我来吧。”市民钱大爷说,都是邻居,把社区环境打扫干净,这是应该做的。

城区>> 有商家望着门前雪“按兵不动”

昨日的一场降雪,使积雪覆盖了城区的各条街道,1日上午,不少商家门前的积雪并没有被及时清理掉,在城区的一些主要道路上,很多商家门前的积雪已经被踩实了。

1日上午,记者走访看到,在城区的一些主要路段,一些店铺和商家门前人行道上的积雪并没有被及时清理掉。上午9点,记者

在太白楼路和红星路走访时看到,许多店铺已经开张,除了少数店主出来清扫外,多数商家并没有及时出来清理积雪。在太白楼路上,记者问及一家专卖店,该店负责人说,“扫了还是很多人踩,还不如等雪化了呢。”

但是,也有一些商家主动出来扫自家门前的雪,上午10点钟,在运河城门前,20多名工作人

员拿着扫帚或铁锹聚集在门前,开始清扫广场上的积雪。“这些积雪如果不及时清理,人一踩,雪都实了,会弄得广场上很滑,直接影响顾客上门,这样清扫一下,一出太阳,雪很快就化了。”一位工作人员告诉记者。

“这种雨雪恶劣天气平时并不多见,但是一旦遇上,环卫工人的工作量就会骤增,即使全部人手上

路,也只能优先保证主干道的畅通,一些商家门前的部分只能等到下午再清扫了,根本忙不过来。”济宁市环卫处的一位工作人员告诉记者,原来,济宁也实行过一段时期的门前三包责任制,其中包括“扫门前雪”这一项,但是近几年,目前这个概念也很少提了,环卫部门没有执法权,也无法要求商家自己清扫,扫不扫全凭自觉。